

分辨帮助我们在突发事件中认出天主

教宗强调了天主如何在突发、偶然事件中来实行祂的工程。

2022年9月7日

教宗方济各在9月7日周三公开接见活动中的要理讲授中，继续他上周开始的“分辨”的新主题。教宗以圣依纳爵为例，强调天主如何在突发、偶然事件中来实行祂的工程。

教宗首先提到，圣依纳爵在战斗中腿部受伤回家养伤那个决定性的时期。

教宗说，他为了打发时光，他找一些阅读的东西，他叹息到，在房间里只有圣人传记的书籍。在阅读的过程中，依纳爵开始发现另外一个令他著迷的世界，他被圣方济各、圣多明我（又译：道明）所吸引，心中产生效法圣人们的渴望。

教宗解释道，依纳爵感觉自己内心的想法产生了变化，他开始注意到差异。在他的自传中，圣人指出，当他想到世界上的事情时，他感到很愉悦，但后来，他感到空虚和失望。相反，当他想到赤脚去耶路撒冷并实践其他苦行时，他不仅在想到这些苦行时感到安慰，而且在他停下思慕这些时也会有满足和愉悦之感。

教宗指出，圣依纳爵的经验有两个方面值得注意。第一是时间，因为世俗的思想一开始很吸引人，但它们会渐渐失去光彩，让人感到空虚和不满足；而天主的思想起初会招致抵抗，可是一接受它，就会带来未曾有过的

持久平安。另一方面是思想的终点：分辨有其发展历程，我们在生命的旅程中明白什么对我们有益，而非抽象和笼统地认识到这点。

于是，教宗说道：“人在分辨以前拥有一段经历、一段必须认识的经历，因为分辨不是一种神谕或宿命。”事实上，当我们走过一段人生道路时，就会出现重大问题，而我们必须回到那段旅程去了解我们正在寻找什么。

圣依纳爵神父在战斗后发现自己受伤时并没有想到天主，他对天主的第一次体验是通过倾听自己内心的转变，即开始吸引他的事物从此破灭了，而在其它那并不耀眼的地方，他找到了持久的宁静。

接著，教宗表示，分辨的另一个方面是“生命事件中明显的偶然性”。教宗说，依纳爵在康复期间，手边没有关于骑士的书籍，只有圣人的传记，这可能是一个人生转折点的一个意外

事件。直到一段时间过后，依纳爵才意识到，从此才全神贯注于此。

随后，教宗提及《玛窦福音》中一个农人偶然发现埋在地里宝藏（参阅：玛十三44）的比喻时强调：“天主会在突发事件、偶发事件中工作。”那个男子随后认识到这宝藏是他生命中的意外，他马上行动起来，卖掉他所有的一切，买了那块地。

最后，教宗指出，分辨是“帮助识别上主在意想不到、甚至不愉快的情况下让自己知道的记号标志，就像圣依纳爵腿部受伤一样。永远改变生活的相遇可能就发生”在那些时刻或事件上。

(梵蒂冈新闻网)

zhs/article/Fen-Bian-Bang-Zhu-Wo-
Men-Zai-Tu-Fa-Shi-Jian-Zhong-Ren-
Chu-Tian-Zhu/ (2026年2月1日)